

ہدی معاویہ

اسلامی انقلاب کیسے ممکن ہے؟

تنظیم اسلامی کے زیر اہتمام منعقدہ مذاکرہ کی روداد

اسلام میں جمہوریت کا کوئی تصور نہیں۔

۱۱ جنوری ۱۹۹۵ء کو بعد نماز مغرب قرآن اڈہ ٹوریم لاہور میں "اسلامی انقلاب کے طریقہ کار" کے موضوع پر ایک مذاکرہ منعقد ہوا۔ جس کے داعی امیر تنظیم اسلامی محترم ڈاکٹر اسرار احمد صاحب تھے۔ مقررین میں محترم سید عطاء الحسن بخاری، پروفیسر ڈاکٹر طاہر القادری صاحب اور ڈاکٹر غلام مرتضیٰ ملک صاحب کے اسماء شامل تھے۔ تنظیم اسلامی گزشتہ سال اکتوبر میں بھی اپنے انیسویں سالانہ اجتماع کے موقع پر ایک ایسے ہی مذاکرے کا اہتمام کر چکی ہے۔ پروگرام سے ایک روز قبل تک اس مذاکرے میں دو ہی مقررین کی گفتگو کا نظم طے تھا۔ لیکن آخری دن محترم ڈاکٹر غلام مرتضیٰ ملک کو بھی اس فہرست میں شامل کر لیا گیا۔ محترم سید عطاء الحسن بخاری کو تنظیم اسلامی کی طرف سے جو دعوت نامہ موصول ہوا اس کے شیڈول کے مطابق ہر مقرر کو خطاب کے لئے ۳۵ منٹ اور سوالات کے جوابات کے لئے ۱۵ منٹ دیئے گئے تھے۔ تنظیم اسلامی کے ناظم اعلیٰ جناب ڈاکٹر عبدالخالق شیخ سیکرٹری تھے۔

انہوں نے تہیدی کلمات کے بعد محترم ڈاکٹر اسرار احمد صاحب کو دعوت خطاب دی، ڈاکٹر صاحب نے بحیثیت میزبان، مہمان مقررین کا شکریہ ادا کیا اور تنظیم اسلامی کے تعارف، اغراض و مقاصد طریقہ کار اور مذاکرے کی غرض و غایت پر مختصر گفتگو فرمائی۔ اس کے بعد شیخ سیکرٹری صاحب نے مجلس احرار اسلام کے ناظم اعلیٰ سید عطاء الحسن بخاری کو دعوت خطاب دی۔ محترم شاہ صاحب نے اپنے مقررہ وقت سے بھی دس منٹ پہلے ۳۵ منٹ میں اپنی گفتگو مکمل کی اور اسلامی انقلاب کے طریقہ کار کے حوالے سے قرآن کریم، حدیث رسول ﷺ اور اجماع امت یعنی صحابہ کرام کے عمل کی روشنی میں تین قرآنی اصول بیان کئے۔ (۱) دعوت الی الخیر، (۲) امر بالمعروف (۳) اور نہی عن المنکر۔

اور ان امور کی انجام دہی کے لئے اسوہ رسول اور تعامل صحابہ کو جمعیت قرار دیا۔ اور باقی گفتگو سوالات کے جوابات پر معلق کر دی۔ ان کے بعد محترم ڈاکٹر غلام مرتضیٰ ملک صاحب نے گھنٹہ بھر اس موضوع پر اظہار خیال فرمایا اور پھر ڈاکٹر پروفیسر طاہر القادری صاحب نے مقررہ وقت کو

ناکافی قرار دیتے ہوئے اپنی گفتگو کے لئے ڈیڑھ گھنٹہ وقت لینے کا مطالبہ کیا اور اپنی گفتگو تقریباً اتنے ہی وقت میں مکمل کی۔

ان حضرات نے جو کچھ بیان فرمایا اس وقت وہ ہمارے پیش نظر نہیں اور نہ ہی ہم کسی کی نیت پر شبہ کا کوئی حق رکھتے ہیں۔ ہر جماعت اپنے اپنے دائرہ کار میں دین کا کام کر رہی ہے۔ اگر اخلاص شامل ہے

اسلام ہماری رائے کو یابند کرتا ہے۔

توانند عالمی ضرور کامیابی عطاء فرمائیں گے۔

منتظمین نے سوال و جواب کی نشست کو ختم کر دیا اور سامعین کے ذہنوں میں مقررین کی گفتگو کے حوالے سے معمولات ابھرے تھے وہ دھرے کے دھرے رہ گئے۔ ہم نہیں سمجھ سکے کہ یہ کونسی مصلحت یا حکمت عملی تھی؟

البتہ ہفت روزہ ندائے خلافت (ترجمان تنظیم اسلامی) ۲۴ جنوری ۱۹۹۵ء کے شمارہ میں اس مذاکرہ

کی جو رپورٹ شائع ہوئی ہے اس کے رپورٹر جناب نثار احمد ملک گو گلد

ہے کہ شاہ صاحب نے تبدیلی کے لئے اسوہ رسول کو معیار قرار دیا مگر وہ اسوہ کیا ہے؟ اس کی وضاحت وہ چنداں نہ کر سکے، اور یہ کہ شاہ صاحب عملاً اقامت دین کی جدوجہد میں منظم انداز میں مصروف نہیں لہذا اس راستے کے سنگ ہانے میل سے بھی واقف نہیں۔ اور یہ کہ مجلس احرار اسلام کے پیش نظر اقامت دین یا اسلامی انقلاب کی منزل بطور خاص نہیں ہے۔ ظاہر ہے کہ ان خیالات کو تنظیم اسلامی کے محترم رہنماؤں کی تائید بھی حاصل ہے۔ اقامت دین کی جدوجہد کے حوالے سے ان کا جملہ محض الزام اور نیت پر شبہ کرنے کے مترادف ہے۔ سوال پیدا ہوتا ہے کیا اقامت دین کا کام صرف تنظیم اسلامی کر رہی ہے؟ اور جو لوگ ان کے طریقہ کار یا خواہش کے مطابق کام نہیں کر رہے وہ اقامت دین کا کام نہیں؟ اس طرز عمل کو کسی بھی صورت مستحسن قرار نہیں دیا جاسکتا۔ شاہ صاحب نے انتہائی مختصر وقت میں اصولی گفتگو فرمائی جو تفصیل تنظیم اسلامی کے احباب کو مطلوب تھی اس کے لئے انہیں سوال و جواب کی نشست میں اپنی گفتگی دور کر لینے چاہے تھی۔ ندائے خلافت کے رپورٹر نے تو ڈاکٹروں کی "نشیت" کو ہی اسلامی انقلاب کا پیش خیمہ قرار دے دیا ہے۔ اللہ کرے ڈاکٹروں کی یہ بیل منڈھے چڑھے ہم تو دعا گو ہیں۔

محترم سید عطاء الحسن بخاری صاحب کی تقریر کا مکمل متن آئندہ صفحات میں ہم قارئین کی نذر کر رہے ہیں۔ اس موضوع پر شاہ صاحب کی مستقل تحریر نقیب کی آئندہ کسی اشاعت میں شامل کی جائے گی۔ (انشاء اللہ)

عصر حاضر میں نفاذ اسلام کیسے ہوگا؟

تنظیم اسلامی کی دعوت پر قرآن آڈیٹوریم لاہور میں سید عطاء الحسن بخاری کا خطاب
الحمد لله الذي لم يتخذ ولداً اولم يكن له شريك في الملك ولم يكن له
ولي من الدل وكبره تكبيراً سبحانه وتعالى عما يقولون علواً كبيراً. ونشهدان
لانه الله وحده لا شريك له في الخلق والامر ونشهدان سيدنا و مولانا محمداً
عبده ورسوله سيد الخلائق والبشر المبعوث الى الاسود والاحمر- لانبي بعده
ولارسول بعده، ولا معصوم بعده، ولا امام بعد ولامته بعد امته

اعوذ بالله من الشيطان الرجيم

بسم الله الرحمن الرحيم

ولنكن منكم امة يدعون الى الخير ويا مروون بالمعروف وينهون عن المنكر و

اولئك هم المفلحون- صدق الله العظيم-

سیدنا عمر ابن الخطاب رضی اللہ عنہ نے اس درخت کو جسے شہرہ رضوان کہتے ہیں مضمض اس لئے کٹوادیا
کہ لوگ وہاں آکے دو دو نفل نماز پڑھتے تھے، اس کی تقدیس و تبریک دلوں میں بہت بیٹھ چکی تھی، سیدنا عمر
ابن الخطاب کو اطلاع ہوئی کہ لوگ ایسا کرتے ہیں۔ آپ نے حکم دیا کہ اس کو کاٹ دیا جائے اور اس کے بعد
فرمایا اگر آج کے بعد مجھے اس بات کا علم ہوا کہ تم لوگ یہاں آکے یہ کام کرتے ہو تو میں تمہیں تلوار سے اس
طرح قتل کروں گا جس طرح مرتد کو قتل کیا جاتا ہے۔ (اخبار عمرو عبد اللہ بن عمر ص ۳۱۷)

الیکشن کے ذریعے اسلامی انقلاب ممکن نہیں۔

دوسرا واقعہ یہ ہے کہ کچھ صحابہ رضی اللہ عنہم کسی بات کا مفہوم اس انداز سے پوچھا کہ اس کے فوائد کیا ہیں؟
سیدنا فاروق اعظمؓ نے فرمایا میں نہیں جانتا۔

”ولاندع کنا نفعل فی حنیوة رسول اللہ“

ہم نہیں چھوڑیں گے اس عمل کو جو حضور ﷺ کی حیات طیبہ میں سرانجام دیا کرتے تھے چاہے اس کی
حکمت اور فائدہ سمجھ میں آئے یا نہ آئے، اس لئے کہ قیاس انسانی شرائع و احکام میں وہاں تک رسائی حاصل
نہیں کر سکتا جو اللہ اور اس کے رسول ﷺ نے اس کی حکمت بالغہ متعین فرمائی۔ کچھ سمجھ میں آگئی تو سبحان

اللہ نہ سمجھ میں آئے تو اس کو علت نہیں بنانا چاہیے کہ، فائدہ نظر آئے تو عمل کیا جائے، فائدہ نظر نہ آئے تو عمل سے خالی جموں لے کر اٹھ جائیں..... یہ دو واقعے بنیاد ہیں اس بات کی ہم دین پر عمل کیسے کریں؟ دین کو قائم کیسے کریں؟ اقامت دین کیونکر ممکن ہے؟ اس کا ناسات میں، اس دار الفاسقین میں خصوصاً ہم لوگ جو اپنے تیس مدعی ہیں کہ ہم دین کے سپاہی ہیں، دین کے خادم ہیں، دین کے نوکر چاہتے ہیں، ہم اس ذمہ داری سے کیونکر عمدہ برآہوں، سیدھی سی بات ہے کہ وہ کام جو ہماری اپنی عقل، اور اپنی پسند کی بنیاد پر ہو وہ دین نہیں ہے۔ دین وہی ہے جو اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی طرف سے ہم پر واجب ہوا ہے۔ رسول اللہ ﷺ نے سیدنا ابو بکر صدیق کو مصلے پر کھڑا کر دیا اور کسی سے شورشہ نہیں لیا، اور رسول اللہ ﷺ کے وصال پر ملال کے بعد سیدنا علیؑ گھر سے باہر نکلے

فسمع مقالة مصادة

کچھ لمبی طلی باتیں سنیں "وقال" اور فرمایا "ایکم" کون ہے تم میں سے

من یوخر من قدم رسول الله

کہ جو اس کو پیچھے بٹائے جسکو نبی نے آگے کیا ہے،

"رضیہ لدیننا فرضیناہ لدنیانا"

یہاں کوئی انتخاب؟ کوئی ووٹ؟ کچھ بھی تو نہیں۔ نہ نبی نے کچھ کیا اور نہ علی نے اس کا کوئی سد باب کیا۔

ہمارے ملک میں ہم سے بہتر لوگ اس فلسفے کو اجاگر کرتے ہیں کہ اسلام میں انتخاب ہے۔ پہلا سوال یہ ہے کہ یہاں انتخاب کہاں گیا؟

دار الفاسقین میں امر بالمعروف اور نہی عن المنکر سے ہی تبدیلی آئے گی۔

سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ مرض الموت میں سیدنا عثمان ابن عفان رضی اللہ عنہ کو وصیت لکھوا رہے ہیں وصیت لکھواتے لکھواتے "غشی علیہ" آپ بے ہوش ہو جاتے ہیں۔ اور سیدنا عثمانؓ اسی بے ہوشی کے عالم میں خلافت کے لئے جس شخص کو نامزد فرماتے ہیں۔ وہ سیدنا عمرؓ ہیں۔ "فلما افتاد" جب سیدنا ابو بکر صدیقؓ کو ہوش آیا تو پوچھا کیا لکھا آپ نے؟ عرض کیا میں نے عمر کا نام لکھ دیا فرماتے لگے خدا کی قسم تم اپنا نام بھی لکھ دیتے تو مجھے منظور تھا۔ کہاں گیا انتخاب؟ وہ الیکشن کیا ہوا؟ اس کا تصور تک نہیں ملتا۔ اور جو لوگ اس انداز سے اسلام میں ترمیم کرتے ہیں کہ حضرت عمرؓ نے پچھے آدمیوں کو مقرر کر دیا۔ اور ان میں سے پانچ

تسلیموں کا ایک حصہ ہے اور بس! انسانی نفس کا بھی عجیب حال لکھا ہے کہ آپ گندم صاف کر کے ہر چیز سے پاک کر کے اسے بوتے ہیں۔ اس کے ساتھ پھر کچھ بوٹیاں اگ آتی ہیں۔ یہی انسانی نفس کا حال ہے اس کی صفائی پر جتنی محنت کر لیجئے اس کے ساتھ پھر کوئی نہ کوئی آلائش لگی رہے گی۔ اور یہ اسی کو پسند کریگا۔ پابندیوں سے بھاگتا ہے، گھبراتا ہے،

تبدیلی کا سب سے پہلا قدم دعوت الی الخیر ہے۔ اور دعوت الی الخیر یوں نہیں بلکہ اس طرح جس طرح نبی الانبیاء، خاتم النبیین ﷺ نے دعوت دی، حضرت معاویہؓ فرماتے ہیں۔

میں، میرا والد، میری والدہ ہم ایک حجرے پر سوار جا رہے تھے۔ کہ سامنے سے حضور پر نور ﷺ تشریف لے آئے۔ ہمیں روکا، میں اور میرا والد اتر گئے، اماں نہیں اتریں، تو حضور ﷺ نے دو تین جملوں میں ایک نصیحت کی کہ "دیکھو یہ زندگی جو تم گزار رہے ہو اس زندگی کے احتساب کے لئے ایک دن آنا ہے اسمیں تم نے جو کچھ کیا وہ سب اس دن تمہارے سامنے آئے گا۔ تم سے پوچھا جائے گا۔ حساب کتاب ہوگا، تم اپنی اس زندگی کو سنوار لو۔" یہ کہا اور تشریف لے گئے۔۔۔ یوں اس انداز سے دعوت الی الخیر کئے ہمیں گلگی گلگی کو چپے کو چپے جانا ہوگا۔ اپنی شیخ الاسلامی کو قربان کرنا ہوگا۔ اپنی جھوٹی، ڈیموکریٹک پرنسپلٹیٹیز کو ذبح کرنا ہوگا۔ اس دور کی رکھ رکھاؤ کی زندگی کو، ان طریقوں اور ان وطیروں کو خیر باد کہنا ہوگا۔ اگر ہم نے کام کرنا ہے تو! اگر ہم نے تبدیلی لانی ہے تو!

قرآن نے ملوکیت کو نبوت کے ہم پلہ قرار دیا ہے۔

دعوت الی الخیر کے عمل کو اسی انداز سے کیجئے جس طرح رسول اللہ ﷺ نے بنفہ کیا۔ اور پھر فرمایا قتال کے لئے تم خود بھی مرو اور لوگوں کو بھی مارو اس سے بہتر میں یہ پسند کرتا ہوں کہ تم لوگوں کو محبت اور آہستی سے اسلام کی طرف لے آؤ۔

ایک حدیث شریفہ کا مضمون یہ ہے۔

دعوت الی الخیر کا کام اتنی قوت اور اتنی شدت سے کریں اور اس اخلاص، قربانی و ایثار سے کہ ہم امر بالمعروف کی قوت حاصل کر لیں، جب تک امر بالمعروف کی قوت حاصل نہیں ہوگی۔ ہم دین کو قائم نہیں کر سکتے۔ مثلاً اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے

اقیموا الصلوٰۃ ولا تکونوا من المشرکین

نماز قائم کرو اور مشرک نہ بنو۔ اس کا دوسرا پہلو یہ ہے کہ جو نماز قائم نہیں کرتا وہ مشرک ہے۔ اب امر بالمعروف کا تقاضا کیا ہے، اس کی ایک چھوٹی سی مثال سعودیہ میں ملتی ہے کہ جب نماز کا وقت ہو تو ٹھہرے

پر عمل کرتے ہیں۔ سولتوں کو حاصل کرتے ہیں آسائشوں کے پرستار ہیں۔ پر سنیٹی وائز کام کرتے ہیں۔ مولانا عبید اللہ سندھی نے سورۃ العصر کی تفسیر میں لکھا ہے کہ زمانے کی تاریخ گواہ ہے۔ والعصر کا معنی۔ زمانے کی تاریخ اس بات پر گواہ ہے کہ رخصتوں پر عمل کرنے والی قوم، رخصتوں پر عمل کرنے والے زعماء رخصتوں پر عمل کرنے والے داعیان اس مقام پر فائز نہیں ہو سکتے جس کا دین تقاضا کرتا ہے۔ کوئی نبی ایسا نہیں گذرا جس نے اذیت نہ اٹھائی ہو۔ جس پر مصیبتوں کے پہاڑ نہ توڑے گئے ہوں۔ اور حضور ﷺ! آپ تو فرماتے ہیں کہ اودیت فی اللہ کہ مجھے اللہ کے راستے میں اتنا دکھ دیا گیا کہ پچھلے سارے انبیاء کو اتنے دکھ نہیں دیئے گئے۔ دکھ اٹھائے بغیر دعوت الی الخیر کا کام نہیں ہو سکتا۔

دعوت الی الخیر کے بعد امر بالمعروف کی طاقت حاصل ہوگی پھر نبی عن المنکر کی طاقت ملے گی۔ بالکل اسی طرح جس طرح مکہ مکرمہ میں پیدا ہوئی لیکن اس پر منت درکار ہے۔ اور منت بھی ویسی جیسے سیدنا عبداللہ ابن عمر رضی اللہ عنہما نے حضور پر نور ﷺ کا ارشاد گرامی روایت کیا ہے

لا یصلح آخر هذه الامم الا بماصلحت اولها۔

اس امت کا آخری حصہ بھی اسی طرح اصلاح پذیر ہوگا جس طرح پہلا طبقہ۔

جنگ کا اور یہ ہے منت کا یہ انداز، اختیار نہیں کریں گے تو بہت مشکل ہوگی ناممکن بھی کہ دوں تو غلط نہ ہوگا۔ انگریز ۱۸۶۳ء کی جنگ امیڈ کے بعد قابض ہو گیا۔ ۱۸۸۳ء میں اس نے اس نظام کو متعارف کرایا۔ آج ۱۹۹۵ء ہے ایک سو کچھ برس میں اس نے ہمارے دل و دماغ سے اس دین کی خیر و برکت کا تصور تک

شخصی آزادی کا تصور یہودیوں نے دیا ہے۔

رخصتوں پر عمل کرنے والے داعی کے مقام پر فائز نہیں ہو سکتے۔

غائب کر دیا۔

یہ اس کی منت ہے۔ آج اس کے علی الرغم پوری قوت اور شد و مد سے منت ہو تو پھر کام بنے گا۔ قرآن کریم نے اس سلسلے میں بہت سی باتیں فرمائی ہیں اور۔ قرآن کا دعویٰ ہے کہ ”وکل شیء فصلنہ تفصیلاً“ کہ ہم نے بڑی کھول کھول کے باتیں کھئی ہیں۔ یہ الگ بات ہے کہ مجھ جیسے آدمی کو کچھ سمجھ میں نہ آئے۔ تفصیلات اس میں موجود ہیں، مثلاً اللہ پاک نے حضور پر نور ﷺ کو خطاب کر کے فرمایا

ولا تطع من اغفلنا قلبه عن ذکرنا واتبع هواه وکان امره فرطاً
جن کا دل ہم نے اپنی یاد سے غافل کر دیا ہے ان کے اعمال کی وجہ سے ان کی اطاعت مت کرو، ان کی بات

مت مانو، ان کی خواہشات کا احترام نہ کرو۔ وہ اپنی پسند پر چلتا ہے۔ اور وہ حد سے گزر چکا ہے۔ جیسا کہ ہم لوگ یہاں پاکستان میں حد سے گزر چکے ہیں۔ دین کی کوئی بات ہوا سکو ملازم کچھ کے رد کرتے ہیں۔ بڑا آسان راستہ ہے بڑی خوبصورت گالی ہے، پردے کا مسد ہو، جو جسم کی نمود و نمائش کا مسد ہو، ملازم ہے جی! چھوڑو مولویوں کی باتوں کو! عورت کو وہ مقام ملنا چاہیے جو جمہوریت کھتی ہے یعنی جو یہ سو نصاریٰ کہتے ہیں۔ اور اللہ پاک فرماتے ہیں

ولا تطع الكافرين والمنافقين

کافروں اور منافقوں کی بات مت مانئے قرآن پاک میں بڑی واضح بات ہے

لا تتخذو اليهود وانصاری اولیاء، بعضهم اولیاء بعض

یہود و نصاریٰ کو دوست مت بناؤ۔ وہ تو آپس میں ایک دوسرے کے دوست ہیں۔

دوسری جگہ ہے

لا تتخذوا عدوی وعدوکم اولیاء

تمہارے دشمن، اللہ کہتا ہے میرے بھی دشمن ان کو دوست مت بناؤ۔ ان کی بات ماننا، ان کا نظام قبول کرنا

یہ دوستی ہی تو ہے اور کیا ہے؟

کہتے ہیں کہ سوشلزم کفر ہے۔۔۔ اور جمہوریت اسلام ہے؟ اپنی سمجھ میں نہیں آتی۔ اگر جمہوریت اسلام ہے تو پھر کپٹلزم، مکیاوی کی بادشاہت یورپ کا گنگ ازم اور دیگر نظام ہائے دنیا کیا ہیں؟ اور تماشا یہ ہے کہ ہمارے ہم مذہب نے ہمیں یہ سبق دیا کہ ملکویت لعنت ہے اور ایک طوفان برپا کر دیا قرآن میں تو بالکل مختلف بات ہے۔

واذ قال موسى لقومه يقوم الذکروا نعمة الله علیکم اذ جعل فیکم انبیاء وجعلکم

ملوکا و اتاکم مالم یؤت احداً من العالمین۔

موسیٰ علیہ السلام تو اسکو اللہ کی نعمت کہتے ہیں، نبوت کے ہم پلہ ہے۔ اور تم اسے لعنت کہتے ہو، پھر نبی کریم ﷺ

نے حضرت معاویہؓ کو خطاب کیا اور فرمایا

ان ملکات امرأ فا حسن

تو کیا یہ خوشخبری ایک بری چیز کی تھی، بری چیز کی بھی خوشخبری ہوتی ہے؟

"ان ولیت امرأ، ان ولیت امرأ کیف بک ان قمصک الله قمیصاً"

یہ الفاظ یہ لب و لہجہ کسی بری بات کی بشارت ہے؟ نہیں۔ ملکیت اگر اسلام میں بری ہوتی تو یہ بشارت کے الفاظ نہ ہوتے کچھ اور کہا جاتا۔ پھر وہ کہا جاتا جو پاکستان میں لوگ کہتے ہیں۔ بہت سے لوگوں کے قدم یہاں پھلے

ہیں۔ اللہ ان پر رحم کرے۔ یہاں تو ملوکیت بھی نہیں ہے۔ خلافت تو بڑی دور کی بات ہے۔ مجھے امید ہے آپ ناراض نہیں ہوں گے، "حضرت معاویہ نے اپنے بیٹے سے پوچھا کیا خیال ہے تیرا تو میرے بعد کیسے فیصلے کرے گا؟" کھنے لگا حضرت عمرؓ کی اتباع کروں گا۔ کھنے لگے سبحان اللہ میں تو عثمان و علی کی اتباع نہ کر سکا اور تو عمر کی اتباع کرے گا۔ تو میری ہی اتباع کرے تو بڑی بات ہے۔ "اس زمانے میں آپ حضرت معاویہ ہی کی اتباع کر لیں تو بہت بڑی بات ہے۔ پنہانہ نماز تو پابندی سے پڑھ نہیں سکتے، فرائض کی ادائیگی ویسے ہی نہیں عبادات کے حقوق ہم سے ادا نہیں ہوتے۔ نبی کریم ﷺ کی سنتوں کو ہم یوں چھوڑتے ہیں جس طرح ہم اپنی ناپسند چیز کو چھوڑتے ہیں۔ نبی کی پسند کو معیار قرار نہیں دیتے اور اپنی پسند کو معیار قرار دیتے ہیں۔ کسی نماز کی بات لیجئے اور دیکھئے ہم نماز میں کتنی سنتیں چھوڑتے ہیں۔ صرف ایک اسی بات پر غور فرمائیں۔ باقی اعمال تو اس سے الگ تھلک ہیں۔ ان کا اپنا اپنا مقام ہے، اپنا اپنا دائرہ ہے۔ حضور اکرم ﷺ نے حضرت اسامہ ابن زید کو لشکر کا سپہ سالار مقرر کیا۔ وہ تمام صحابہ سے چھوٹے تھے۔ اجلہ صحابہ موجود تھے۔ آپ ﷺ کا انتقال ہو گیا۔ آپ ﷺ کے بعد سیدنا صدیق اکبرؓ نے اس کام کو سب سے پہلے کیا اجلہ صحابہ نے یہ کہا کہ خلیفہ رسول کچھ استتار کر لیجئے، مدینہ طیبہ میں کچھ بھی نہیں ہے۔ بورڑے بورڑے لوگ ہیں یا خواتین ہیں بچے ہیں۔ بڑے نہیں ہیں۔ جوان نہیں ہیں۔ سنبھالنے والے نہیں ہیں۔ کسی حادثے سے دوچار ہو سکتے ہیں..... بڑے سنت الفاظ ہیں۔ میں اگر بھول جاؤں تو میری اصلاح کر دیجئے گا۔

سیدنا ابوبکر صدیقؓ نے فرمایا جنگل کا کوئی کتا امہات المؤمنین کو پکڑ کے گھسیٹ لے مگر اس کام کو نہیں چھوڑوں گا۔ جو نبی نے کیا۔ جو کرنا تھا اور باقی رہ گیا میں اسکو پورا کر کے رہوں گا۔ آج بھی یہی جذبہ ضروری ہے کہ ہم اس کام کو نہ چھوڑیں جو نبی نے کیا ہے۔ اس کو کرتے چلے جائے۔ انشاء اللہ تعالیٰ تبدیلی لازماً آئے گی۔

مکہ مکرمہ میں کفار و مشرکین تھے اللہ کا نام نہیں لینے دیتے تھے وہاں تبدیلی آگئی اس انداز اور محنت سے۔ آج تو کروڑوں اذانیں ہوتی ہیں۔ لاکھوں لوگ نمازیں ادا کرتے ہیں۔ دین کے ساتھ رغبت بھی ہے۔ تعلق بھی ہے۔ نسبتیں بھی ہیں۔ آج بھی دین کا کام اگر اسی انداز سے کیا جائے گا تو کامیابی ہوگی۔ و آخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین۔

زمانہ	آج	فلج	بانٹنا	ہے
دوا	اسکی	معالج	بانٹنا	ہے
مگر	حافظ	کا	کاروبار	دیکھو
کہ	یہ	کالج	میں	نلج
			بانٹنا	ہے